Makromolekulak

Az ¢lo szervezet felépitésében és a kornyezetinkben is szamos makromolekula fordul eld.

Neéhany ezek a kozil: celluloz,
polibutadiénbél készilt migumi,
keményitd,
tojasfehérje,
polisztirol,
PVC,
teflon

a) Sorolja fel a fentiek kiziil azokat,

amelyek valamilyen él6 szervezetben termelidnek!

amelyeket mesterségesen dllitanak elo!

b) A felsoroltak kiziil kivilasztottunk hirmat. Adja meg az ezeket felépité monomer

képletét és nevét!

Makromolekula neve

Monomer neve

Monomer konstiticios képlete

Miigumi

PVC

Teflon

c¢) Mit neveziink polimerizacionak? Sorolja fel a felsorolt anyagok koziil azokat, amelyek
monomerjeikbdl polimerizacioval képzddnek (még ha mas atalakulas is bekovetkezik

képzddésiik/eldallitasuk sordn)!

d) Nevezze meg a tojasfehérje molekuldiban a monomereket dsszekapcsold kotés tipusat és
rajzolja fel szerkezetét! Mi jellemz0 az atomok térbeli elrendezddésére és miért?

e) A kiilonboz6 tditésiivegek tobbsége tn. PET palack. A PET poli(etilén-tereftalat), amely a

glikol és a tereftalsav polikondenzacios terméke. A tereftalsav dikarbonsav, képlete:

HD_E@‘W_DH

Nevezze meg a tereftalsav és a glikol molekulai k6zott a polikondenzacié soran kialakulo
kotés tipusat (a polimer funkcids csoportjat)!

Rajzolja fel a PET makromolekula altalanos konstitcios képletét (Ilegkisebb ismétlédo

részletét)! (2011. méjus)




Megoldas: (15 pont)

a) ¢lo szervezetben: celluloz, keményitd, tojasfehérje

mesterségesen: migumi, polisztirol, PVC, teflon

b)

{ pont

Makromolekula neve

Monomer neve

Monomer konstitucios képlete

Miigumi buta-1.3-dién (1) CH;=CH-CH=CH (1)
PVC kldretén (vinil-klorid) (1) | CH;=CH-CI (1)
Teflon tetrafluoretén (1) CF+=CF: (1)
6 pont
¢) Polimerizacio: tobb (azonos) molekula melléktermek nelkali egyesulése. I pont
[gy keletkezik: migumi, polisztirol, PVC, teflon. (csak ezek és csak egyiitt) 1 pont
d) Peptidkotés (amidesoport) I pont
Az amidesoport szerkezete (lokalizalt vagy delokalizalt elektronokkal) 1 pont
Mind a négy atom egy sikban helyezkedik el. { pont
Oka: delokalizalt pi-kotés az O=C=N atomok kozott { pont
¢) Eszterkotés (észtercsoport) { pont
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